

负重40斤爬楼 消杀队也是“攀登者”

凡人战疫

早晨一起床，中国红十字(上海)防疫消杀志愿服务队队员钱庆在做完核酸检测后，和队友换上防护服、背上消毒设备，奔赴徐汇区康健街道紫薇园小区开展当天的消杀服务。

根据中国红十字总会和上海市红十字会的指令，从4月24日起，中国红十字(上海)防疫消杀志愿服务队已先后前往浦东新区周浦镇、徐汇区康健街道等地连续开展防疫消杀作业。

这支队伍共有14人，其中既有红十字会专职工作人员，也有来自各行各业的红十字志愿者。队伍有一定的灾害救援或大型活动服务保障经验，但这次防疫消杀作业有着“别样”的艰辛——

“医用防护服+两层手套+脚套+头套+面屏”二级防护标准的“大白”之下，是闷热的体感，早已湿透的衣服，被泡得发白的双手双脚，还有肩背上被勒出的一道道印子。许多居民楼没有电梯，队员们需穿着密不透风的防护服，背着40多斤的消杀装备，在楼道里爬上爬下，逐层消杀，包括垃圾桶、电梯轿厢、门把手等重点部位和区域。必须确保消杀无死角、全覆盖。

在周浦镇“城中村”，由于环境复杂，队员们在消杀作业中时常还会面临防护服被勾破而暴露的风险。有时候遇到涉阳严重的楼道，应当地居委要

求，还要反复多次消杀。尤其是在高温日，着实是对体力和毅力的极大考验。

面对这些困难，队员们毫不在意：“都是身强力壮的小伙子，这点辛苦不算什么。况且我们已经是‘熟练工’了！”为了给自己打气，队员任思祯还在防护服背面写上了“胡歌迷弟”，希望“隔空喊话”演员胡歌，一同为家乡上海加油！

和许多疫情防控志愿者一样，这段时间，他们不得不暂别父母妻儿，吃盒饭、睡行军床，每天早出晚归。队长高博家就住在徐汇，4月30日，他们转战徐汇区康健街道推进消杀工作的第一天，恰好也是他儿子出生满8个月。虽然离家很近，但重任在身，他还是选择了坚守岗位，“过家门而不入”。而副队长单鸣华家中，还有80多岁的母亲需要照顾。于是，每天一早准时通过手机App帮家里“抢菜”，成了这些上海队员照顾家人的特殊方式。

“有天我们出任务归来，在营地整理装备，隔壁小区楼栋的阳台上，忽然出现了一位老婆婆，看到我们身穿大白，开始还有些紧张，然后我们就告诉她，我们是消杀队。老婆婆就特别高兴，边为我们鼓掌边说谢谢。”一名队员回忆，这是他感触最深的一个场景。

截至5月9日，上海队消杀面积已超270万平方米，其中涉阳楼栋618栋。“每天都要负重爬几十层楼，至今队伍已相当于登顶上海中心大厦33次。”副队长单鸣华说。

本报记者 邵阳

上网课，讲述围棋英雄故事

我的抗疫日记

进入5月，心里惦记着铸久会的娃娃们。“阔别”快两个月了，娃娃们都好吗？在学校的网课之外，有没有安排时间学习围棋呢？

于是决定自5月起，每周日上午9时到10时，在腾讯会议开个课堂，给娃娃们讲棋讲围棋故事。

5月1日第一课，选择的棋谱是1948年7月7、8、9日这三天，吴清源八段与岩本薰八段争十番棋的第一局。

想把这盘棋介绍给娃娃们，不仅仅因为棋局的质量高，还因为两位对局者的故事精彩。

岩本老师年长吴老师一轮，从小就是围棋天才。

1926年，岩本老师应邀访问北京，同12岁的吴清源下过三盘指导棋。他惊讶于吴少年的棋力和才华，局后留下：“尽快到围棋高手众多的日本留学，才能成为大才”的建议。

在广岛原子弹爆炸的时刻，岩本薰老师与桥本宇太郎老师正在离爆炸中心点15公里处进行本因坊战的决赛。濑越宪作老师是裁判长。原子弹爆炸，对局室内人员被冲击波推到庭院内。大家休顿之后，下午继续比赛。

1948年当年岩本薰老师是本因坊头衔保持者，在日本棋手中成绩最好。

而那年，吴清源老师在流浪。那个时期，同行者的吃住都

要吴老师靠着人脉去化缘。

颠沛流离的生活在持续，吴老师完全没有时间想棋。

在这盘棋之前的两天两夜，吴老师都未能吃好睡好。对局前一天深夜过12时才赶到赛场。

这是每方限时13小时、三日制的比赛。

第一天上午的对局，观战记者坂口先生写道：

“两小时已过。第25手，本因坊陷入沉思。吴氏闭着眼睛，似睡非睡地打坐养神。身体左右摇晃本是吴氏的习惯动作。然而今日看来，却真是昏昏欲睡的样子。”

“眼看一头将栽倒下去，吴氏忽然睁大眼睛，惊醒过来，旋即慌忙起身站立。”

“四五分钟后，判若两人的是吴氏双目炯炯、精神抖擞地返回到盘前。”

这盘棋，开局第18手吴老师就弈出了新手。

最终结果，因为执黑的岩本八段不肯认输，引发了舆论对日本围棋规则不完善的讨论。

两位棋界巨匠在围棋艺术上不懈追求，无论周边的环境好与坏，都在尽最大努力追求棋道。

程耀辉小朋友喜欢吴清源老师的故事，看了许多。

大多数铸久会娃娃们看过我们编的吴清源漫画书，对好多故事都记得。

几位娃娃打字留言表示要找“原爆下的对局”来打谱。

我说：“对历史有兴趣很好，

现在资讯发达，可以多去了解。”

吴清源老师一生致力于棋道，许多故事大家都熟悉。

岩本薰老师二战后一段时间移居巴西经营农场，很成功。之后，卖掉农场，将自己的资金捐出做基金，先后在纽约、西雅图、阿姆斯特丹买入或租下房产，免费供当地围棋爱好者使用，为围棋在国际上的传播与普及作出了巨大贡献。

岩本薰老师1983年从职业比赛隐退。1999年11月29日以98岁高龄过世。

在美国、日本、韩国和欧洲的围棋大会，我都会讲围棋英雄的故事，每次都很受欢迎。英雄们激励了一代又一代的围棋人。

上海封控，娃娃们长期在家关着，缺少同伴，日子不好过。就是对我们大人也不是件容易的事。

有些娃娃能抓紧时间学习，协助父母整理家务，帮厨打扫卫生，非常棒！但时间长了，有时难免会有些松懈，还有的孩子放开了打游戏，丢掉了自己好的学习习惯。

讲围棋英雄的故事，是想给大家鼓鼓劲。看看遇到挫折困难的时候，大师们是怎样做的。如果在某个瞬间、某件事上，娃娃们能够想到我们的围棋英雄，能够在他们的影响下更加努力一些，老师就非常开心了。

真希望早点儿结束这样的特别状态。

希望娃娃们健康快乐努力，做最好的自己。 江铸久

开启纯电新生活 2022款ID.纯电家族 焕新上市



扫描二维码
了解更多车型信息



广告



上汽大众
SAIC VOLKSWAGEN